五部门:到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点

新华社北京4月4日电教育部等五部门近日印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,提出到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

方案明确,到2025年建好10000个左右国家级一流专业点、300个左右基础学科拔尖学生培养

基地;在具有一定国际影响力、对服务国家重大战略需求发挥重要作用的学科取得突破,形成一大批特色优势学科专业集群;建设一批未来技术学院、现代产业学院、高水平公共卫生学院、卓越工程师学院,建成一批专业特色学院,人才自主培养能力员著提升。

围绕改进高校学科专业设置、调整、建设工作,方案指出,加强学科专业发展规划,加快推进一流学

科建设,深化新工科建设,加强新 医科建设,推进新农科建设,加快 新文科建设,加强基础学科专业建 设,完善学科专业建设质量保障机 制

方案要求,各地各高校根据 改革方案,结合本地本校实际, "一校一案"研究制定学科专业改 革实施方案,并结合年度学科专 业设置,每年报告实施方案落实

生命的终点,她用温情守护

新华社天津4月5日电(记者 尹思源)清晨,在天津市第三殡仪馆 的遗体火化间里,"90后"姑娘陈益 冰正在高温的炙烤下仔细工作。作 为天津市唯一的女性火化师,她正 通过自己的努力,守护着逝者的最 后一次远行。

误打误撞入行

"来天津工作和成为火化师都 是误打误撞。"说起从事殡葬行业的 原因,陈益冰这位性格直爽的"川妹 子"笑了笑。

还在校读书期间,陈益冰在一次旅途中到天津中转,恰好遇到一位天津市民热心地帮她指路。陈益冰说,天津人的热情给她留下了深刻印象。"当时就希望毕业后能有机会到天津工作和生活。"

2020年,陈益冰从山东潍坊学院毕业后就决定到天津找工作。在找工作期间,日本电影《入殓师》让陈益冰萌生了做一名火化师的想法。巧合的是,正好有这样的岗位在招聘,她就抱着试一试的态度参加了考试,并顺利通过。

入职后,从工作流程到与家属沟通,陈益冰都在认真地学习。搬运遗体需要体力,她就去健身房锻炼力量;对业务不熟悉,她就一遍遍跟在老师身后仔细学习注意事项。

如今,陈益冰已顺利通过转正 考核,正式成为一名火化师。



陈益冰在闲暇时弹奏乐器 受访者供图

陈益冰在工作中 新华社记者 尹思源 摄

谢谢你,守护好他的最后一站

采访过程中,陈益冰拿出一张字条,上面写着:谢谢你,守护好"他"的 最后一站,让他有尊严的离开。

这张字条是一位逝者家属递给她的,正是这次经历,让她第一次感受到这份工作的意义,也引发了她对生命的敬畏与思考。

逝者生前是一位医学教师,去 世后选择无偿捐献遗体,成了一位 "大体老师"。家属按照逝者生前遗 愿,在完成教学任务后将遗体火化。

在完成火化后,这位逝者家属 抱着骨灰盒久久不愿离去,陈益冰 静静地站在这位家属旁边,眼泪不 自觉地流了下来。逝者家属在临走 前把这张纸条递给了她。

"那次经历让我觉得,这项工作 是能够给人力量的。每个人都是别 人心中的挚爱。我们是他们生命终 点站的'摆渡人'。"她说。

生命最后旅程的守护者

在陈益冰心里,遗体火化并不只是一项简单的工作,也是一种情感的交流。陈益冰说,她师傅告诉过她要尽量让家属感受到温暖,让

他们回想起这段最后的告别时,不 只有悲伤,也有平静与温暖,这就是 这份工作的意义。

"我觉得不必避讳死亡,这更像是每个人生命的最后一场旅行,它和生命的诞生、成长、有着同样平等的地位,我们就是这场旅程的守护者。"带着这样的信念,陈益冰认真地给每一位家属送去心灵的慰藉。"我认为不同的职业只是社会分工不同,没有高低贵贱之分。不管做什么工作,都可以为社会贡献自己的力量。"

"这份职业也让我多了些对生命的思考。"在陈益冰的卧室里,摆放着各式各样的手办玩偶。闲暇时,她喜欢约上三两好友一起自驾出游;平日里,她也喜欢读书、运动和音乐。"这些都是我想做的事,我希望在有限的生命里多做一些有趣的事,多做一些有意义的事。"

让陈益冰开心的是,有越来越多的人,特别是年轻人和她一样有了多元化的就业理念。"一开始,家人对我也有一些不理解,随着了解越来越多,他们也在逐渐转变自己的想法。"她说,"我也时常看到年轻人会选择各种新职业,能感受到年轻人的就业选择越来越丰富。"

专家释疑:清明前后为何经常"雨纷纷"

新华社天津4月5日电(记者 毛振华 黄江林 周润健)"清明时节 雨纷纷,路上行人欲断魂",唐代诗 人杜牧的这句诗流传千年。近期, 我国迎来今年以来最大范围强雨雪 天气过程。在不少人的记忆里,清 明与降雨似乎总是相伴相生,为什 么会出现这种现象呢?

4日,中央气象台发布暴雨、强对流天气、海上大风和地质灾害气象风险预警。据中央气象台首席预报员方翀介绍,本次过程累计降水量在100毫米以上的国土面积将达23万平方公里。江淮及以南部分地区伴有短时强降水、雷暴大风或冰

雹等强对流天气,最大小时雨强可 达30至60毫米。

从气象统计数据看,清明并非一定会下雨,但下雨的概率明显增加。气象专家解释,其实这与季节变化有着明显联系。

"清明时节恰好是我国气候冷暖交替的时间段,冷空气和暖空气频繁交汇,易导致多阴雨天气出现。"中国天气网首席气象分析师胡啸介绍,清明时节正值4月初,此时我国的锋面雨带多位于南部沿海地区,长江流域、黄河流域和东北地区并没有进入雨季。不过,由于清明时节暖空气开始活跃,遇上从北向

南影响我国的冷空气,就会形成降水。

气象专家表示,清明时节雨纷纷并不是南方的专属天气,但相较于北方而言,南方地区大气中的水汽含量更高,从而更容易降雨。

适当降雨有利于农事。国家气象中心副主任方翔表示,预计4月春播区大部天气较好,总体利于春耕春播和已播作物幼苗生长。长江中下游地区、华南北部等地降水对库塘蓄水和早稻移栽用水有利,但需防范部分地区强降水和强对流天气、干旱和阶段性低温对春耕春播的不利影响。

清明节假期 国内旅游出游2376.64万人次

文化和旅游部4月5日公 布2023年清明节假期文化和 旅游市场情况。经文化和旅 游部数据中心测算,4月5日, 全国国内旅游出游2376.64 万人次,较去年清明节当日 增长22.7%;预计实现国内旅 游收入65.20亿元,较去年清 明节当日增长29.1%。

假日期间,全国A级旅游景区正常开放12635家,占A级景区总数的84.5%。

今年清明节假期不调休, 除了传统祭扫活动之外,一日 来回的踏青游、亲子游成为游客主流选择。飞猪数据显示,4月5日当天出行的旅游商品预订量同比去年增长近6倍,亲子游预订量同比增长超10倍,博物馆、乐园门票预订量增长强劲。上海、北京、成都、西安、杭州、南京、重庆、长沙、广州、武汉等城市是清明节假期出游热门目的地。

快捷、准时的高铁短途游受到年轻人追捧。此外, 租车自驾游、露营等需求也 持续升温。 **新华社**

第十三届北京国际电影节科技单元 集中展映37部国内外科普科幻影片

4月5三国节元科数映开55三国节元科效映开56三国节元科效映开55

日,中国科技馆特效影院将 集中展映来自澳大利亚、比 利时、加拿大、中国、美国等 11个国家的37部影片。

本次活动以"光影科技, 共话未来"为主题,共展映23 部科普特效电影、8部科学家 精神影片、3部科普纪录片和 3部科幻影片。

其中,科学家精神公益 电影展映活动于4月5日率先 拉开帷幕,《我本少年》《九零 后》《农民院士》《永怀初心》 等8部科学家精神影片将对 公众免费放映,公众可通过 中国科技馆官方购票网站购

买0元票参与活动。

活动期间,中国科技馆还将举办影片首映式、科学影迷亲子沙龙和球幕特色天文课等特色科普教育活动,以及特效影院发展论坛、影片及设备展示交流会等行业交流活动,服务公益科普事业和科技电影产业共同发

本次活动由北京国际电影节组委会指导,中国科技馆、中国自然科学博物馆学会联合大银幕影院协会和国际天文馆学会两个国际组织共同主办。 新华社

我国科学家开发首例 温和条件下超快氢负离子导体

新华社北京4月6日电 (记者张泉 王莹)氢负离子 导体在氢负离子电池、燃料 电池、电化学转化池等领域 具有广阔应用前景,未来有 望引领一系列能源技术革 新。我国科学家日前通过机 械化学方法,在氢化镧晶格 中引入大量的缺陷和晶界, 开发了首例温和条件下超快 氢负离子导体。

记者从中国科学院获悉,该研究由中科院大连化物所陈萍研究员、曹湖军副研究员团队完成,相关成果5日在国际学术期刊《自然》发表。

氢负离子是一种具有很大开发潜力的氢载体和能量载体,氢负离子导体是在一定条件下具有优异氢负离子传导能力的材料。此领域研究面临材料体系少、操作温度高等问题,是洁净能源领域的前沿课题。

"优质氢负离子导体需要两种特性'兼得',即具备优异氢负离子传导能力的同时具备极低的电子电导。"陈萍介绍,早在20世纪,氢化镧就被发现具有快速的氢迁移

能力,但电子电导很高。近年来,科研人员往氢化镧晶格中引入氧以抑制其电子传导,但氧的引入也同时显著阳碍了氢负离子的传导。

陈萍、曹湖军团队创新 地采用机械球磨法,通过撞 击和剪切力,造成氢化镧晶 格的畸变,形成了大量纳米 微晶和晶格缺陷。这些畸变 可以显著抑制电子传导,使 电子电导率相比结晶态良好 的氢化镧下降5个数量级以 上,同时对氢负离子传导的 干扰并不显著,从而获得了 优异的氢负离子传导特性。

更为重要的是,此项研究实现了氢负离子在温和条件下(零下40摄氏度至80摄氏度)的超快传导。此前的研究中,氢负离子导体只能在300摄氏度左右实现超快传导。此外,团队还首次实现了室温全固态氢负离子电池的放电。

"许多已知的氢化物材料都是离子一电子混合导体,团队建立的这种材料工程策略具有一定的普适性,有望助力氢负离子导体研究取得更多容破。"陈萍说。